



2022年4月17日

星期日

中共衡阳市委员会主管
中共衡阳市委员会主办

文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报
HENG YANG DAILY今日四版 农历壬寅年三月十七
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 18147 号
衡阳日报社出版

段巘生：以身率教的七品县官

段巘生（1675—？），字相山，号柱湖，常宁（今常宁市三角塘镇朱田村）人。段巘生康熙四十五年（1706年）中进士，曾任清廷内阁中书，后外放，担任过福建上杭、广东新安两县的知县。在任期间，他工作勤勉，清正廉洁，劝谕教化，爱民如子。他离开任职的福建上杭县后，当地百姓为其立生祠以示纪念。他因父母无人赡养而辞官回到家乡，修史存志，潜心著述，在当地留下美名；在家乡卜居期间，他留下多篇诗文，劝诫段氏子孙为官要清正廉洁、淡泊名利。在他的影响下，常宁朱田段家在清康熙、雍正、乾隆三朝，曾走出多位进士，数十人在地方任职，并依然秉承朱田段家良好的家风、祖训，绵延着尊崇知识、敬重廉洁的传统。

天资聪颖 文采出众

段巘生从小天资聪颖，十三岁时受到当时的常宁县令顾淡庵先生的赏识，在常宁县试中，拔置冠军，成为秀才。”随着年龄渐长，段巘生更加勤奋，学识日渐渊博。他“自命与古贤哲相颉颃，不肯少一贬损以求合于世”。他读书不是浮光掠影，而是精读细读，直到完全消化。正是因为这样的孜孜以求，他在作文时有如神助，往往兴会淋漓，奋笔疾书，且文采出众，“无只字拾人牙慧”，县内无人能及。

据常宁地方史料介绍，康熙年间的常宁县令顾淡庵勤勉任事，惠民爱士，对地方有着卓越贡献。因为顾县令对段巘生有知遇之恩，他一直铭记在心。顾县令无子，后来在任内因病离世，段巘生十分悲痛，多次向朝廷奏报，请求“恭毅崇祀名宦”，并且多方搜求其在常宁的政事迹，写成文字，以报知己。其间，在遍访素材之时，段巘生从马

上跌落，摔断了手臂。

段巘生三十岁时乡试中举，次年会试即中进士。”会试是全国性的最高考试，能参加已属不易，能考中则更难。段巘生一次即中，说明他确实才华横溢。要知道，自宋代至晚清，常宁一地才产生了40多位进士，有很多朝代甚至都是一片空白。段巘生先是被授予内阁中书的官职。清代在内阁中设中书，定额中书有百余人，为从七品，掌管撰拟、记载、翻译、缮写之事。清代在进士参加朝考以后，除择优任翰林院庶吉士者外，较次者部分用为内阁中书，经过一定的年限，可以外放。段巘生对这个抄抄写写的工作，没有丝毫懈怠，做得非常出色。

在京城的那些年，段巘生与清代著名廉吏、后来官至兵部侍郎与河道总督的陈鹏年交情颇深。陈鹏年是湘潭人，为官清廉、秉性刚直、不畏强权，深得百姓爱戴，甚至有“陈青天”的赞誉。段巘生对陈鹏年十分崇拜，受到他为官从政的影响，也希望自己能成为一个像陈鹏年一样为民办事、清正廉洁

的官员。

据常宁地方史料记载，一天，陈鹏年正与何焯、唐建中等命题分赋。恰在这时，段巘生来了，陈鹏年大喜，把他迎进来与诸人见礼。段巘生向来不修边幅，大家料他也没有什么本事。陈鹏年命增席，具笔砚，段巘生即席一挥而就。大家见了，大为惊怖，皆为搁笔，因此订交，且相议：“相山非百里才。”

段巘生在朝廷任职，始终心怀社稷，不辞辛劳。因此，朝廷对他的考评均为上等。不久，段巘生脱颖而出，被外放出任福建上杭知县，开始施政一方。

两袖清风 淡泊名利

上杭县，现隶属于福建省龙岩市。该地位于宋代置县，迄今已越千年历史，是客家文化的重要发源地之一。段巘生出知上杭的时候，陈鹏年曾为他写了多首赠诗。其中一首《送段相山之上杭任》中有这样的几句：“事当盘错难回避，功在澄清志弗违。夙夜加餐期努力，莫论吾道有光辉。”作为好友，陈鹏年这几首诗既表达了送别之情，也对段巘生初到地方为官有着期待，希望他在地方勤于政事，敢于担当，清正廉洁，有所作为。

段巘生秉性沉稳谦逊，不事张扬。初到福建上杭县，当地几位地方乡绅为了和他攀上关系，特意登门拜访，请其赴宴，均被他严词拒绝。他在上杭视察民情的时候，从不鸣锣开道，以免惊扰百姓。无论是在县衙办公，还是下乡，段巘生生活都非常简朴，穿的是打有补丁的衣服，吃的是粗茶淡饭。他把自己节省下来的俸禄都捐献给了当地的书院。那时，段巘生常常步行到乡间，详细询问百姓疾苦，和他们亲切交谈如一家人。一次，段巘生去一个偏远的客家村庄察看，在道路旁见到一位年近古稀的孤寡老人衣不遮体，十分可怜，便掏出身上积蓄，给老人买衣买米。

段巘生始终铭记陈鹏年的嘱托，尽职尽责，敢于任事，十分体恤百姓。在担任上杭知县期间，他着重做了三件事：

一是裁减杂税。福建闽西上杭，是客家人的祖籍地。段巘生厘定了上杭的赋税徭役，把各种实物田赋统一为交稻米，把应服的徭役均衡到田赋上。裁减、革除各种杂税，百姓纷纷以努力耕作为业。

二是治理河务。上杭自宋代以来居民建

房占据河道，原来的河道湮塞，很多设施，如平字测水碑等已是行迹全无，很多排水口功能几乎丧失，无法蓄水，不要说开展农业生产，甚至连居民基本的生活用水都无法保证。段巘生采用好友、河道总督陈鹏年治水的方法，堰水平时入濠，旱时开闸放水，灌溉农田，取得了显著的成效。

三是葺理书院，建立学堂，大力培育选拔上杭人才。这三件事都与民生息息相关，以致上杭城中居民人口渐渐增多。

勤廉是为官者的立德之本，两袖清风自然正气凛然。段巘生刚正不阿，严厉打击豪绅污吏，待民诚恳，大公无私，深受百姓喜爱，也深得同样秉性刚直的陈鹏年欣赏喜爱。在上杭任知县两三年，段巘生清正廉洁的名气也逐渐传扬开来。

他离任时，当地百姓纷纷街头相送，满含眼泪，挥手惜别。据常宁地方史料记载，他离开上杭时随行物品只有来时带来的一床破旧被褥和一包衣物，没有任何值钱的东西。看到县太爷如此清贫，大家都唏嘘不已，纷纷称赞。要知道清初虽然不像晚清那样腐败，但像段巘生这样清廉的官吏，也是少之又少呀。为了纪念他在上杭的善政，当地百姓后来还捐资建立了一所生祠，日日供奉。

段巘生在上杭担任知县近十年，尽管政绩卓著，但因不擅阿谀奉承而一直未能升迁。他也毫无怨言，一直勤勤勉勉，心中想的始终都是百姓。雍正二年（1724年），段巘生奉调广东新安（今深圳宝安区），虽然只是平级调任，但他依然心境平和地走马上任。

新安属低山丘陵滨海区，背山面海，近海地区常有海盗出没，当地渔民苦不堪言。段巘生上任后，集中力量肃清了海盗。虽然海盗被剿灭了，但是该地仍然发展落后，渔业衰落。段巘生深知想要重振新安县的渔业并非易事。他首先下令民众可以缓纳兵粮，逐渐恢复渔业，请来有经验的师傅为当地渔民传授知识，使当地渔民越来越多，渔业迅速壮大，渔民生活得到改善。

教化育人 家风绵延

段巘生一贯好文，注重教化。在新安任内，他发现宝安书院颓废了，立即主建了文冈书院，还向各方劝募到了社田七十石，用作书院山长的束脩与生童的伙食来源。他首倡书院的教育与学习的费用，一是官府从官田、官租中解决，二是乡绅提供帮助，动员该区（今香港新界一带）热心人士捐助，积学励行。后来

书院的经费能够日增，完全归功于段巘生的首倡之功。

书院建成后，段巘生为之取名为文冈，并亲自撰写《创建文冈书院社学社田记》，要求“嗣后文武各官，不得占为衙署；租石银两，不得借为传舍，以荒生童学业，有负圣天子建立社学之意。而奋志青云之士，务期砥砺切磋，明体达用，为名世、为良臣，庶于吾道，大有光也”。可见段巘生知县的良苦用心。后来，因父母多病，段巘生辞官回乡。离任时，新安百姓攀车苦留，段巘生没有办法，只得绕道离去。

段巘生十分重视家风家教，其后人的清正廉洁与他的言传身教密不可分。他认为“耕”为生存之本，“读”则是升迁之路。从古至今，多少农家子弟都想通过此路改变自己的命运。为此，回到家乡他就在村里建造了书院，这不能不说是一个倡导教育的义举。这个文脉传承的书院让幽静的朱田古村每时每刻都充盈着一股书香之气。当地上了岁数的老者说：“段巘生在世时，段氏子弟耕作之余，在此读书，既不收学费，甚至还供给伙食。”

在教学方法上，段巘生特别注意“以身率教”，总以自身良好的行为感化子弟，对子弟起到了潜移默化的作用。在教学中注意启发思维，告诫子弟读书要勤奋，也要善于思考。至于在生活方面，段巘生要求后辈应该艰苦朴素，不要嫌贫爱富，秉承节俭传统，哪怕将来富贵了，都不能忘记节俭的家风。如果将来当官了，获得俸禄，有了荣誉，更需饮水思源，知恩报本。

多少年来，段氏子弟就是在如此纯朴的民风沐浴下，胸怀凌云之志，默默挑灯苦读，以图取得功名，光宗耀祖，泽被后世。自段巘生之后，段海生、段惠生等先后高中进士，段永隽、段悟生等段氏子弟十余人先后出仕。他们无论在什么职位，都一身正气，不追逐名利，不贪财、不奢侈，为官清白，洁身自好。

雍正十年（1732年），段巘生回到家乡，本想过上赡养父母、耕田而食、品茶吟诗的生活，但经不住当地士绅的再三力邀，出来撰修常宁县志。然成稿过半，他的身体已支撑不住，不久病逝。他有《易经纂义》《靖变纪略》《篆竹园诗集》等书传世。

直到如今，在段巘生故事的影响下，朱田古村那种重视耕读的文化之气还在默默延续，仍然不断走出一批批的大学生，甚至还产生了很多硕士、博士。他们秉承段巘生勤于政事、清正廉洁的传统，继续在各行各业有所作为。

姿，千红万紫漫相欺。百花亦任争娇媚，除却幽兰尽卑。”只有幽兰之品堪与梅花相媲美，但论及坚贞，幽兰亦不能望其项背。“兰宜竹友皆零落，惟有寒梅是主人。冰雪心肠尘不染，自然淡雅得天真。”彭氏对梅花之品评价如此之高，主要是因为梅花有冰雪之姿，耐寒之性。“岭寒欲晏严冰霜，山林百木皆催伤。天意独尔留孤香，根柯屈铁何坚刚。”

其三，哀怜梅落之飘零冷清。花开花落寻常事，但彭玉麟似乎不能接受梅花之落的事实，他把梅花之落归咎于风雨的相欺，“苦雨酸风日逼来，冰心自坏旧时胎。”梅花开在冬季，谢在春季。花谢时的风雨本是给万物带来生机的春风春雨。可在彭氏看来，这种风雨来得太没道理、太不近人情，“无端风雨自相侵，深负逋仙爱惜之心。”

春风春雨为何要摧打梅花，彭氏归因于风雨嫉妒梅花冰雪之姿。“妒花风雨太无情，忍把娇姿受逆横。”彭玉麟把梅花之落归咎于“苦雨酸风”“无端风雨”“妒花风雨”，自然的风雨对梅花的摧残彭玉麟尚不能接受，更何况人为的摧折，他在诗中表达了对折花之人的愤恨。“何事孤山来俗子，任情攀折嫩枝条”，对梅花的怜爱之情跃然诗外。

落花时节是何景象？枝头上的花“剩蕊残英冷淡开”，地上的花“落英满地冷斜阳”，树上的残花树下的落英统统以一“冷”字总摄，勾勒出彭玉麟面对梅花落时的寂寥惆怅的心绪，这种寂寥惆怅的情绪让在外征战的人更感无以寄托，“落梅风起足魂消，恼乱心情寂寞。”回首旧时春梦醒，一江冷月透征袍。”又是一“冷”字，花冷月冷征袍冷，其实都是人心冷。与其说彭玉麟哀怜梅花落，不如说他在哀怜自己的身世际遇。

同治四年（1865年）四月，彭玉麟与曾国藩在南京江面会晤，言及国事、家事。曾国藩为之“欷歔久之”。连曾国藩都为之欷歔，彭玉麟自己冷暖自知，借梅花之落抒发身世之叹亦是情理之中事。

以上三种在梅花诗中表达的情感，都是彭玉麟对自己的反观和写照，其实也是一种言志诗。但相对偏于借景言志，所谓一切景语皆情语。而同样也是身世家国之叹的重要载体，彭玉麟直抒胸臆的以梅言志却又有别样的旨趣。

（本文原载公众号“雁歌留声”）

人隔故园天万里 梅花也应有相思

——彭玉麟梅花诗的身世家国之叹述论其二

■宋社洪



彭玉麟在梅花诗画中寄寓的身世家国之叹概况起来有四种：思念故乡、赞叹梅花之绝俗清艳、哀怜梅落之飘零冷清，及直抒胸臆之以梅言志。兹先述前两者，以梅言志则另节专述。其一，思念故乡。彭玉麟大部分时间不在故乡衡阳，对故乡的思念便以梅花来寄寓，由于巡江的缘故，彭玉麟在衡阳和杭州分别建有“退省庵”，衡阳是他的故乡，杭州是他的第二故乡。他常年在外，经常牵挂两处故乡之梅，在160余首梅花诗中，对故乡之梅的思念有15首。彭玉麟对故乡之梅的思念无时不有，天寒时，“一江风雪夜漫漫，腊鼓惊人岁又残。寄语故园老梅树，着花仔细度天寒。”春天时，“而今物换又星移，春系南枝又北枝。人隔故园天万里，梅花也应有相思。”梅黄时，“人间何处觅琼浆，六代江山尽战场。何日将军能止渴，梅黄时节更思乡。”在彭氏诗中，梅花不是无情物，梅花亦思念主人，如“相思远寄故乡难，雁到衡阳上幸平安。”又如“九疑仙子谪尘凡，春信开来玉一缄。岁岁江南劳驿使，故园日望归帆。”彭玉麟身在征程，思乡的客愁萦绕于怀，是人之常情，思念故乡之梅，此梅乃指代故乡。彭玉麟虽与夫人邹氏不和，但不置妾，自称“素室无家之乐”。回到老家也与妻儿别居而居，“置妻儿别院，略不省视。”他思念故乡什么呢？“昨宵枕上竟回家，稚子欢迎笑语哗。”他最思念的不是故乡之人，真正令他魂牵梦萦的还是故园之梅。在彭玉麟看来，故园之梅与天下所有的梅花区别在哪呢？一是故园之梅为一株老梅树。彭玉麟诗中记载了这棵老梅树，“春在湘南信

也无，倚窗含抱有梅株。年年花蕊垂垂发，雪压琼枝酿玉珠。”在彭玉麟的审美观中，他对老梅情有独钟，曾多次歌咏老梅，如“江南十月天雨霜，人间草木不敢芳。独有溪头老梅树，面皮如铁生光芒。”彭氏对老梅的钟爱主要是因为老梅别有一副铮铮铁骨，“谁把昆仑山剪裁，百余年树半苍苔。无人知得花清处，曾历千霜万劫来。”

彭玉麟始终铭记陈鹏年的嘱托，尽职尽责，敢于任事，十分体恤百姓。在担任上杭知县期间，他着重做了三件事：

一是裁减杂税。福建闽西上杭，是客家人的祖籍地。段巘生厘定了上杭的赋税徭役，把各种实物田赋统一为交稻米，把应服的徭役均衡到田赋上。裁减、革除各种杂税，百姓纷纷以努力耕作为业。

二是治理河务。上杭自宋代以来居民建